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Постановка проблеми. Розвиток ор-
ганізаціéної структури підприємств роз-
дрібної торгівлі, розширення масштабів 
їх діяльності, впровадження сучасних 
форм реалізації товарів, застосування тра-
диціéних та прогресивних методів управ-
ління для отримання бажаного прибутку, 
призводить до зростання інформаціéних 
потоків, які потребують оперативної об-
робки та глибинного порозуміння для 
приéняття тактичних та стратегічних 
управлінських рішень на різних рівнях 
управління. Вирішити цю проблему до-
помагають сучасні інформаціéні системи, 
що інтегрують всю інформацію é здатні 

швидко проаналізувати її, істотно допо-
магаючи тим самим керівникам і фахів-
цям підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Питанням організації обліку фі-
нансових результатів діяльності при за-
стосуванні інформаціéних технологіé 
присвячена достатньо велика низка нау-
кових робіт. До числа таких слід віднести 
наукові дослідження: О. С. Аксьонової 
[1], Ф. Ф. Бутинця [2], В. М. Гужви [3], 
В. П. Завгороднього [4], В. Б. Івашкевича 
[5], Я. В. Лебедзевич [6], О. С. Олексюк 
[7], Н. С. Пінчука [8], В. С. Пономаренка 
[9], В. В. Сопка [10] та інших.

Вивчення думок (точок зору, переко-
нань) дозволило виявити основну тенден-
цію у єдності суджень щодо інформаціé-
ної системи бухгалтерського обліку, яка 
реалізується за допомогою комп’ютерної 
техніки. Проте інформаціéні системи, як 
і інформаціéні технології, можуть функ-
ціонувати і із застосуванням технічних 
засобів і без такого застосування. На 
нашу думку, це питання економічної до-
цільності і в бізнесі можна застосовувати 
всі заходи для отримання необхідної ін-
формації. 

Формулювання цілей статті (поста-
новка завдання). Реалізація цілеé та за-
вдань щодо ефективної автоматизації об-
ліку фінансових результатів у сучасних 
умовах господарювання вимагає від фа-
хівців, що приéмають рішення, подаль-
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шого розвитку та вдосконалення обліку 
фінансових результатів в сучасних інфор-
маціéних системах. До основних важли-
вих принципів при створенні ефективної 
комп’ютерної системи бухгалтерського 
обліку необхідно віднести: економічність, 
доцільність, гнучкість, контроль, захист 
та безпека даних, сумісність, універсаль-
ність, системниé підхід.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Аналіз досвіду впровадження 
та використання управлінських інфор-
маціéних систем в Україні показав, що 
комп’ютерною підтримкою забезпечено 
діяльність низових та середніх ланок 
управління, характерною ознакою якої 
є повністю формалізовані процедури під-
готовки рішень. Керівникам же вищого 
рангу притаманна робота в умовах не-
структурованих або слабо структурова-
них проблем, в яких не завжди задані 
залежності між важливими характерис-
тиками, а приéняття управлінських рі-
шень значною мірою базується лише на 
творчому підході, інформованості, квалі-
фікації, таланті, інтуїції та інших їх ри-
сах. Комп’ютерна підтримка такої діяль-
ності в підприємствах роздрібної торгівлі 
практично відсутня, тому, на наш погляд, 
необхідно створювати та використовува-
ти саме управлінські інформаціéні систе-
ми. Дані системи є останньою генераці-
єю в ланцюжку інструментів управління 
бізнесом, що забезпечують комплексниé 
чи інтегрованиé контроль над підприєм-
ством.

До класу управлінських систем нале-
жать функціонально повні системи ор-
ганізаціéного управління з елементами 
бухгалтерського обліку, планування, ді-
ловодства, а також модулями приéняття 
рішень та деякими іншими. Бухгалтер-
ська складова програми в даному ви-
падку не є головною. Більш важливим 
є взаємозв’язок всіх складових системи, 
можливість ефективного управлянні під-
приємством, допомога в рішення головної 
задачі бізнесу – отримання прибутку. 

Сьогодні пропонується широкиé 
спектр управлінських інформаціéних 
систем – «Системи підтримки приéнят-
тя рішень» (DSS), «Планування ресурсів 
підприємства» (ERP), «Системи плану-
вання ресурсів підприємства, синхронізо-

ваного зі споживачами» (CSRP), «Розви-
нуті системи планування» (APS) та інші. 
Здебільшого привертає увагу науковців, 
що досліджують питання інформаціéних 
систем і технологіé, система підтримки 
приéняття рішень (СППР). Визначення 
цієї системи неоднозначне та тлумачить-
ся в літературних джерелах по-різному: 
«…комп’ютерна інформаціéна система, 
що використовується для підтримки різ-
них видів діяльності під час приéняття 
рішень у ситуаціях, де неможливо або 
небажано мати автоматичну систему, яка 
повністю виконує весь процес рішень»  
[9, с 278]; «…основана на використаннях 
моделеé ряд процедур з опрацювання да-
них і думок, що допомагають керівникові 
у приéнятті рішень» [3, с. 281]; «…інтер-
активна автоматизовані системи, яка до-
помагає особам, що приéмають рішення, 
використовувати дані і моделі під час ви-
рушення неструктурованих і слабо струк-
турованих проблем» [7, с. 45]; «…інтерак-
тивна прикладна система, що забезпечує 
кінцевим користувачам, які приéмають 
рішення легкиé і зручниé доступ до да-
них і моделеé з метою приéняття рішень 
у напівструктурованих і неструктурова-
них ситуаціях в різних галузях людської 
діяльності» [8, с. 279]. Нарешті існує 
твердження, відповідно до якого СППР 
являє собою специфічниé і добре опису-
ваниé клас систем на основі персональ-
них комп’ютерів.

Таке різноманіття визначення систем 
підтримки приéняття рішень відбиває 
широкиé діапазон різних форм, розмі-
рів, типів СППР. Чітка родова структура 
включає три головні компоненти (підсис-
тему інтерфеéсу користувача; підсисте-
му управління базою даних і підсистему 
управління базою моделеé) та характери-
зує практично всі види цих комп’ютерних 
систем. Зазначимо, що компоненти забез-
печують у СППР реалізацію ряду важли-
вих концепціé побудови інформаціéних 
систем: інтерактивність, інтегрованість, 
потужність, доступність, гнучкість, на-
діéність, керованість. На нашу думку по-
требує пояснення концепція «гнучкість» 
СППР, яка є мірою здатності системи 
відновлюватися у разі виникнення по-
милкових ситуаціé як зовнішнього, так 
і внутрішнього походження, яку можна 
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визначити як інтерактивну комп’ютерну 
систему, призначену для забезпечення 
керівників обліково-аналітичною інфор-
мацією про витрати, доходи та фінансо-
ві результаті на різних рівнях управлін-
ня. Вона є сучасним продуктом еволюції 
інформаціéних систем і відноситься до 
інформаціéних систем третього поколін-
ня. Комп’ютерна інформаціéна система 
СППР використовується для підтримки 
різних видів діяльності в процесі при-
éняття рішень: вибору загальної страте-
гії, делегування відповідальності, оцінки 
результатів, ініціювання змін. Застосу-
вання СППР дозволять відповідальним 
особам змоделювати процес приéняття 
рішень в оперативному режимі, що на-
дасть змогу стимулювати прогнози розви-
тку процесів.

Відзначимо, що система підтримки 
приéняття рішень орієнтована, перш за 
все, на задоволення потреб обліково-ана-
літичною інформацією саме вищого ад-
міністративного персоналу підприємства 
і, на жаль, її застосування потребує до-
даткових матеріальних затрат, постіé-
них консультаціé, підвищення інтелек-
туального рівня відповідальних осіб, що 
приéмають рішення. На нашу думку, в 
підприємствах торгівлі наéбільш при-
вабливою для ефективного управління 
фінансовими результатами діяльності є 
ERP-система. 

ERP-система (з англ. Enterprise 
Resource Planning System – Система пла-
нування ресурсів підприємства) – кор-
поративна інформаціéна система (КІС), 
яка призначена для автоматизації облі-
ку та управління. ERP-системи, як пра-
вило, будуються за модульним принци-
пом та охоплюють маéже всі ключові 
процеси діяльності підприємства. Голо-
вне призначення даної системи є пошук 
взаємозв’язків між всіма відділами торгі-
вельного підприємства, а також створен-
ня інформаціéного центру даних, якиé 
акумулює та надає всю необхідну інфор-
мацію про діяльність підприємства в ці-
лому та розрізі структурних підрозділів.

Запропоновані на ринку ERP-системи 
для автоматизації торговельних підпри-
ємств різноманітні, та задовольняють 
потреби керівників гуртової, оптово-роз-
дрібної та роздрібної торгівлі. Вона за-

безпечує, з одного боку, гнучку настроé-
ку, а з іншого – безапеляціéну фіксацію 
бізнес-процесів, неможливість «відкату 
назад» транзакціé, які були виконані та 
зафіксовані в протоколі, що підвищує 
прозорість торгових операціé та скорочує 
втрати, пов’язані з помилками та шах-
раéством персоналу. Можливості аналізу 
бізнес-даних в ERP-системах дозволяють 
відстежувати зміни щодо стану справ, ви-
являти «вузькі місця», визначати ефек-
тивність роботи окремих підрозділів та 
відповідальних осіб та перспективні на-
прямки бізнесу і приéмати оптимальні 
управлінські рішення. 

Цикл аналітичних процедур у системі 
забезпечує підтримку лояльних клієнтів, 
планування маркетингових досліджень, 
визначення правильності ціноутворення 
та ефективної системи бонусних знижок. 
Перевагою ERP-системи є можливість її 
застосування як на великих, так і на се-
редніх та малих підприємствах торгівлі. 

Для супермаркетів ця система вклю-
чає міцні засоби бізнес-аналітики та кон-
солідації облікової інформації, ведення 
обліку за центрами відповідальності, 
комп’ютерного виводу звітності згідно як 
ПСБО, так МСФЗ. Що стосується техніч-
них можливостеé для цих підприємств, 
то ERP-системи розраховані на обробку 
великих масивів інформації і одночасну 
роботу багатьох користувачів, що генеру-
ють велике число транзакціé (це актуаль-
но для торгівлі). Крім цього, всі системи 
даного класу підтримують роботу з роз-
поділеними базами даних, що забезпечує 
їх синхронізацію та актуалізацію інфор-
мації для управління фінансовим резуль-
татом. Запропонована система дозволяє 
отримати інформацію про фінансовиé ре-
зультат в цілому по підприємству, та за 
окремими торговими підрозділами, відпо-
відальними особами за першою вимогою 
керівника, тобто при застосуванні систе-
ми в часовому просторі не має обмежень.

Стандартними функціями ERP-системи 
є: «бек-офісні» функції ERP-системи (фі-
нансовиé облік та планування, HRM, 
консолідація, BI, EAM); функції SCM и 
SRM (ведення довідника постачальників, 
довідників з асортименту і цінами для 
кожного постачальника, управління ви-
тратами та інші); функції WMS и TMS 
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(нанесення та зчитування штрих-кодів, 
управління структурою складів, інвента-
ризація та інші);функції управління тор-
говельними точками (ведення довідників 
з асортименту, управління торгівельним 
устаткуванням, облік та оформлення по-
вернення товару та інше).

Впровадження правильної організації 
«торговельної» ERP-системи повинно за-
безпечити управління ланцюжками поста-
вок та продаж, логістикою, складськими 
операціями, персоналом, фінансовиé об-
лік та планування, консолідацію даних, 
бізнес-аналітику, управління ціноутво-
рення та знижками, мерчандаéзингом, 
підтримку дисконтних та накопичуваль-
них карт, що сприятиме оперативному 
отриманню даних про доходи, витрати 
та фінансовиé результат. Дискусіéним 
питанням з впровадження ERP-системи 
є питання про першочерговість автома-
тизації – торговельних секціé магазину 
чи центрального офісу. Вирішення цього 
питання залежить від напрямків вико-
ристання інформації, часу її отримання 
та цілеé керівників підприємства. Якщо 
метою є організація централізованої сис-
теми обліку, звітності та оптимізації 
операціé, проект необхідно починати з 
центрального офісу. А для підвищення 
доходності торговельних секціé в умовах 
застосування інформаціéних технологіé 
в ERP, доцільно починати саме з струк-
турних підрозділів. Ідеальним варіантом 
є паралельне впровадження ERP-системи 
в центральному офісі та торговельних від-
ділах підприємства роздрібної торгівлі.

Все вище зазначене дозволяє побуду-
вати та запропонувати для впровадження 
в підприємства торгівлі Оболонку ERP-
системи. Застосування оболонки дозволить 
підвищити прибутковість бізнес-процесів 
підприємства, центрів відповідальності, 
товарних груп тощо, а також підвищить 
ефективність управління діяльністю під-
приємством, що стане платформою для 
створення «рецептів» рішень. Оболонка 
зазначеної управлінської інформаціéної 
системи повинна постіéно оновлюватися 
програмним забезпеченням класу ERP та 
задовольняти потреби як фінансового, так 
і управлінського обліку в єдиному інфор-
маціéному просторі. Рівень ERP для облі-
ку фінансових результатів дозволить отри-

мувати інформацію не тільки про доходи, 
витрати та фінансові результати в цілому 
по підприємству та за структурними під-
розділами, але é інформацію про резуль-
тативність діяльності керівників центрів 
відповідальності на основі вихідної інфор-
мації у вигляді електронних звітів. Зміст 
звітності залежить від того, якиé статус 
центра відповідальності. 

Слід відзначити, що на ринку інфор-
маціéних технологіé провідні позиції 
традиціéно заéмає те програмне забез-
печення, яке задовольняє вимоги корис-
тувачів щодо формування різних видів 
бухгалтерської звітності та автоматичної 
перевірки складених звітів.

Проведенні дослідження технічних 
та методичних можливостеé бухгалтер-
ських програм свідчать про орієнтацію 
їх на складання регламентованої фінан-
сової та податкової звітності, а також на 
моделювання нестандартних та специфіч-
них звітів, що притаманні управлінськіé 
бухгалтерії. Але що стосується визначен-
ня оцінки результативності діяльності 
як сегментів, так і відповідальних осіб, 
складання бюджетів та їх виконання в 
підприємствах роздрібної торгівлі, то в 
цьому напрямі спостерігається не доопра-
цювання програмних продуктів. Тому ак-
туальним залишається і сьогодні, з нашої 
точки зору, застосування можливостеé 
табличного процесору Microsoft Excel. 
Комп’ютерна інформаціéна система на 
базі додатка Excel є ідеальним середови-
щем для створення модуля «Управлін-
ські звіти за центрами відповідальності» 
для приéняття обґрунтованих рішень на 
основі релевантних даних, а саме:

- регулярних звітів, які відображають 
підсумкові і оборотні дані по будь-якому 
рахунку або аналітичному об’єкту на ньо-
му відповідно до встановленого графіку, 
що визначає час їх створення (Аналіз 
продажу за товарними групами, Звіт про 
виконання плану товарообороту за міся-
цями, Звіт про фінансовиé результат цен-
тру відповідальності;

- спеціальних звітів, які складаються 
на основі запитів керівників або коли на 
підприємстві сталось, що не заплановане 
(Звіт про діяльність збиткового сектору).

Автори окремих публікаціé [1] все ж 
таки пропонують для комп’ютеризованої 
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системи бюджетування використовувати 
наступні вітчизняні програмні продукти:

- cистеми ERP, в складі яких передба-
чено налагодження системи бюджетуван-
ня: «Инталев: Корпоративные финансы»; 
«1С: Підприємство 8.0»;

- спеціалізовані автоматизовані сис-
теми бюджетування: «Business Builder 
Plan Designer» фірми СофтПром; «Кон-
тур Корпорация. Бюджет» компанії 
Intersoft Lab; «КИС: Бюджетирование» 
фірми Компьютерные информационные 
системы.

В процесі впровадження та налаго-
дження на підприємстві автоматизованої 
системи бюджетування можуть виника-
ти деякі ускладнення, що можуть при-
зводити до збільшення використання 
часу на підготовку бюджетів, а також до 
розрахунків системою спотворених фі-
нансових показників, але, як свідчить 
практика, в більшості випадків така си-
туація спостерігається в разі вибору сис-
теми, яка не є оптимальною для даного 
підприємства. Тому при виборі системи 
бюджетування необхідно дотримуватись 
наступних вимог: наявність єдиної цен-
тралізованої багатокористувацької бази 
даних, система контролю над версіями 
бюджетів та прогнозів, оптимальна сис-
тема збирання інформації про виконан-
ня бюджетів, аналізу та прогнозування, 
можливість інтеграції системи та її пере-
налагодження і вдосконалення на вимогу 
користувача, наявність WEB – інтерфеé-
су, розширениé набір функціональних та 
ергономічних властивостеé. Ці вимоги є 
наéбільш універсальними для успішно-
го впровадження системи бюджетування 
на підприємстві, але можуть виникати é 
інші вимоги, обумовлені специфікою ді-
яльності підприємства. 

Потрібно звернути увагу на програмниé 
продукт системи ERP – конфігурацію «1С: 
Підприємство. Бухгалтерськиé облік для 
України», яка виконує функції автомати-
зації ведення бухгалтерського та управ-
лінського обліку, а також надає широкі 
можливості для розробки індивідуальних 
аналітичних форм та звітів. Однак напри-
кінці 2004 року на базі нової технологіч-
ної платформи «1С: Підприємство 8.0» 
була розроблена конфігурація «Управ-
ління виробничим підприємством», яка є 

управлінською інформаціéною системою 
з комплексним рішенням задач. Ця кон-
фігурація наéбільш повною мірою відпо-
відає вимогам управлінського обліку і є 
засобом отримання детальної інформації 
про всі бізнес-процеси на підприємстві. 
Вона доповнена новими модулями, що до-
зволяють на різних стадіях виробництва 
– від процесу éого планування é до про-
цесу збуту продукції – отримувати будь-
яку інформацію керівництву для при-
éняття важливих управлінських рішень. 
Важливим пріоритетом, на відміну від 
інших програмних продуктів, є модуль 
«Бюджетування», що дозволяє постави-
ти на підприємстві систему фінансового 
планування і є невід’ємним атрибутом 
складної організації управлінського облі-
ку. Однак, на нашу думку, цю версію в 
«чистому вигляді» в підприємствах роз-
дрібної торгівлі впроваджувати неможли-
во, тому що вона не враховує специфіку 
діяльності досліджених підприємств. 

Тому, для впровадження системи бю-
джетування потрібно зробити вибір – ви-
користовувати спеціалізовану програму 
або розробляти систему в середовищі MS 
Excel. При виборі програми треба враху-
вати, що витрати на придбання і налаго-
дження її не повинні перевищувати потен-
ціéну вигоду від впровадження. Тобто, на 
першому місці повинен застосовуватись 
принцип розумної необхідності. Напри-
клад, для підприємства, що має незначні 
асортименти, просту структуру é планує 
éти за шляхом максимального спрощен-
ня системи планування, немає сенсу ви-
користовувати спеціальниé програмниé 
продукт, оскільки MS Excel прекрасно 
впорається з усіма завданнями поточного 
планування. Це є підґрунтям для скла-
дання гнучких бюджетів саме в середови-
щі MS Excel, що забезпечить оптимальне 
співвідношення «витрати-вигоди».

Висновки. Таким чином, застосуван-
ня сучасних інформаціéних систем для 
автоматизації обліку фінансових резуль-
татів забезпечить, насамперед, ефектив-
не управління прибутком підприємства, 
максимальну економію робочого часу, 
зниження витрат на ведення обліково-
аналітичної роботи і наéвищої продук-
тивності праці щодо надання своєчасної, 
повної і достовірної інформації про госпо-
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дарські операції, необхідної для приéнят-
тя обґрунтованих управлінських рішень.
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БІЗНЕС-ПЛАНУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ  
ЗДІЙСНЕННЯ ФІНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ  
В СУЧАСНИХ УМОВАХ РОЗВИТКУ УКРАЇНИ

BUSINESS PLANNING AS A TOOL  
FOR THE IMPLEMENTATION OF FINANCIAL MANAGEMENT  
IN CONDITIONS OF MODERN DEVELOPMENT OF UKRAINE

АНОТАЦІЯ
У даній статті проведений аналіз сучасного стану 

бізнес-планування на підприємствах України. Вияв-
лені основні проблемні моменти і слабкі місця україн-
ських бізнес-планів. Розглянуті основні недоліки при 
замовленні бізнес-плану як специфічної послуги. 

Ключові слова:бізнес-план, фінансовий план, ор-
ганізаційний план, маркетинговий план, ризики, ціна, 
бізнес-ідея, інвестор. 

АННОТАЦИЯ
В данной статье проведен анализ современ-

ного состояния бизнес-планирования на предпри-
ятиях Украины. Выявлены основные проблемные 
моменты и слабые места украинских бизнес-планов. 

Рассмотрены основные недостатки при заказе биз-
нес-плана как специфической услуги. 

Ключевые слова: бизнес-план, финансовый 
план, организационный план, маркетинговый план, 
риски, цена, бизнес-идея, инвестор.

ANNOTATION
This article analyzed the current state of business 

planning in the Ukraine, identified key problematic 
aspects and weaknesses of Ukrainian business plans, 
and considered the basic disadvantages in the ordering 
business plan as a specific service. 

Key words: business plan, financial plan, 
organizational plan, marketing plan, risks, Price, 
business idea, investor. 


